

Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»

Финансовые проблемы фермерских хозяйств в Алтайском крае

Горст Владимир Александрович

Студент

Алтайский государственный университет, Экономический факультет (МИЭМИС),

Барнаул, Россия

E-mail: gorst.vladimir@yandex.ru

Научный руководитель

к. э. н. Коптева Наталья Валентиновна

В настоящее время тема финансовых проблем фермерских хозяйств в Алтайском крае очень актуальна, потому что структура экономики нашего края – агропромышленная. На территории Алтайского края проживает 2,4 млн. чел., из них чуть менее половины составляют сельские жители. Для развития сельского хозяйства в крае имеется достаточно природных, трудовых, научных и других ресурсов. Однако развитие сельскохозяйственного производства в крае сдерживается рядом негативных факторов.

Большую часть всех земель в Алтайском крае составляют земли сельскохозяйственного назначения. Общая площадь посевов во всех категориях хозяйств составляет более 5,5 млн. га. Это самая большая площадь в Российской Федерации. Однако настороживает сформировавшаяся тенденция сокращения посевных площадей: в Алтайском крае за 1990-2011 гг. посевные площади сократились на 875,9 тыс. га. [1].

По данным статистики в течение последних 6 лет также наблюдается устойчивая тенденция снижения удельного веса численности работающих в сельскохозяйственном производстве. В 2011 г. доля сельскохозяйственных работников составила 18% от общего числа занятых в экономике [2]. При этом, если в 2004 году доля сельского хозяйства в валовом региональном продукте Алтайского края составляла 23,3%, то в 2012 году она сократилась до 18,5% [3].

К числу субъектов малого и среднего бизнеса можно отнести крестьянское фермерское хозяйство. Это форма частного сельскохозяйственного предприятия предпринимательского типа, ведущегося индивидуальным товаропроизводителем или семьей на собственной и (или) арендованной земле. Оно может быть основано на использовании как труда владельца фермерского хозяйства и членов его семьи, так и наемных работников, постоянных или сезонных.

В 2010 году доля крестьянских фермерских хозяйств в сельскохозяйственном производстве Алтайского края составила: 30% в растениеводстве, в производстве мяса и молока соответственно 2,9% и 2,1% [4]. Остальной объем производят агрохолдинги и крупные фермерские хозяйства.

На наш взгляд, сложившаяся ситуация вызвана тем, что крестьянское фермерское хозяйство в современных условиях в большей степени является самозанятостью населения, чем двигателем экономики. Самозанятость в сельском хозяйстве обусловлена отсутствием рабочих мест, что вынуждает население искать иные источники дохода, кроме оплаты за наемный труд.

Форум «III ММФФ»

Источники финансирования, которые может использовать фермер для создания или развития своего малого хозяйства – это собственные и заемные источники.

В основе развития крестьянских фермерских хозяйств, как и любой формы малого и среднего бизнеса, лежит принцип самофинансирования, который предполагает генерирование финансовых ресурсов самим бизнесом. Однако самофинансирование крестьянских фермерских хозяйств связано с большими трудностями. Нами был проведен анализ деятельности небольшой молочной фермы, который показал, что доходы фермера незначительно превышают расходы на содержание и обслуживание фермы (исходя из рыночных цен на корма, среднюю зарплату скотникам и дояркам, а так же текущее содержание фермы). Таким образом, мелкие сельскохозяйственные предприятия испытывают недостаток собственных финансовых ресурсов, и соответственно нуждаются в заемных источниках финансирования.

Наиболее популярными заемными источниками в современных условиях являются банковский кредит и лизинг, но для малого бизнеса данные источники зачастую являются недоступными, тем более для сельского хозяйства с длительным производственным циклом, сезонными колебаниями и высокими операционными рисками, зависящими от климатических условий. Остается рассчитывать на государственную поддержку.

Существуют различные государственные программы для поддержки сельского хозяйства. Заслуживает внимания новая федеральная программа «Стань фермером», в рамках которой государство дает на развитие 1,5 млн. рублей, но входные условия делают данную программу недоступной для большинства начинающих фермеров. Также есть программа господдержки на 1 га земли. Рассмотрим данную государственную программу с точки зрения европейских стандартов, что особенно необходимо после нашего вступления в ВТО. Средний размер господдержки фермеров в европейских странах составляет примерно 365 евро на 1 га. По нашим расчетам, государственной поддержки на 1 га земли по европейским меркам хватает всего лишь на 1 млн. га. Это в 5,5 раза меньше площади земель сельскохозяйственного назначения одного только Алтайского края. А в стране таких посевых площадей более 75 млн. га. Таким образом, в большинстве случаев либо малый бизнес не может получить государственную поддержку, так как не подходят или не могут быть выполнены условия, на которых эта поддержка предоставляется, либо такая поддержка неэффективна.

В сложившейся ситуации фермерским хозяйствам необходима дифференцированная государственная поддержка, которая сможет вывести из кризиса малые фермерские хозяйства, так как самозанятость не может развивать экономику. На наш взгляд единственный выход из сложившейся ситуации - это создание фермерами кооперативов, что поможет выжить небольшим фермерским хозяйствам.

Литература

1. 1. Официальный сайт алтайского края / Сельское хозяйство Алтайского края [Электронный ресурс] // URL: <http://www.altairegion22.ru/territory/agriculture/shAk/>
2. 2. Молодой ученый / Анализ сельского хозяйства Алтайского края и перспективы его развития [Электронный ресурс] // URL: <http://www.moluch.ru/archive/41/4962/>

Форум «III ММФФ»

3. 3. Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации // Субъекты Российской Федерации [Электронный ресурс] // URL: <http://council.gov.ru/structure/regions/ALT>
4. 4. Сельхозпроизводство Алтайского края / Крестьянские (фермерские) хозяйства Алтайского края: проблемы и пути развития [Электронный ресурс] // URL: <http://www.academia.edu/3116525/>

Слова благодарности

Большое спасибо за внимание